

在武汉50多天 每个医护人员都瘦了

访宁波驰援武汉首批医疗队临时党支部书记许小敏

正月初一，宁波首批13名医护人员紧急驰援武汉，在武汉市第四医院奋战了57天，直至送走最后一位患者。紧随着，大年初三，宁波6位重症护理组医护人员也前往武汉，在武汉市肺科医院ICU病房里帮助患者日夜与死神搏斗。

3月22日，这19位白衣战士和浙江医疗队的其他成员一起凯旋。作为最早深入武汉的两批医务人员，在这50多天里他们到底经历了什么？3月21日，记者电话采访了这两支队伍的临时党支部书记、中国科学院大学宁波华美医院（宁波市第二医院）院感科副科长许小敏。



许小敏在工作中。
通讯员供图

刚到武汉时被吓了一跳

正月初一那天，许小敏和12位战友到了武汉，当时正是武汉疫情最严重的时候。“我们刚到的时候，发现武汉同行的工作条件很艰苦，防护用品紧缺。当时因为核酸检测条件跟不上，床位也没有现在这么多，发热门诊排队长，住院病房是人等床，发热门诊一个医生一天要看100多号病人。”许小敏说，当时武汉市第四医院已经有医务人员被感染，医院后勤及临床科室都面临人手不足的情况，浙江医疗队接管了两个病区。

没想到接管病区的第二天，整个团队就被吓了一跳。原来

头一天向大家交接病区情况的武汉医生被确诊新冠肺炎，虽然在工作中大家都全程戴着口罩，但和确诊患者密切接触，必须隔离。

于是，与这位武汉医生近距离接触的几位医护人员接受了隔离观察。就这样，大家提心吊胆了好一阵，所幸这些隔离的队员都没有发热等症状，核酸检测后也没有感染，经过一段时间的医学观察后重新投入战斗。许小敏说，自此以后，队员们严守了一个规矩，吃饭的时候一个房间里不能超过3个人，而且每个人相隔的距离一定要超过1.5米。

背着40斤重药水桶消毒

在疫情最严酷的阶段，武汉的防护物资和医院硬件条件很多都跟不上，这让包括许小敏在内的院感组成员都十分头痛。

“刚到武汉的时候，医院的防护物资都是各方捐助来的，品牌和款式五花八门。每天领来的防护服都是一个型号的，胖的人穿上紧绷着，瘦的人穿上又打晃晃。”许小敏说，很多病房都不是正规的感染病房，缺乏基础的空气消毒设备。因此，刚到武汉的那段时间，他和同事每天背着40斤重的消毒桶手动给病房消毒，浙江医疗队接管的病区增加到3个以后，三层楼的病房一次要用掉两桶半消毒水，整个消毒一次要一个半小时，每次脱下防护服都是浑身大汗淋漓。

“日夜倒班的医生护士们更辛苦，半个月下来，很多人脸上都

有了压疮、破口，工作强度大、压力大，偏偏晚上还睡不着，有队员吃两三片安眠药才能入睡。”许小敏说，由于浙江医疗队接管的是重症病区，收治了不少老人，有的老人生活不能自理，大小便都靠医护人员帮忙处理。

和首批13名医务人员同属一个队的，还有正月初三出发的6位宁波重症护理组的护士，在武汉市肺科医院ICU病房工作。那里收治的都是最重的新冠肺炎患者，10位患者有7位上着ECMO。到了武汉以后，作为临时党支部书记，许小敏也会经常了解这6位队员的情况。“他们每天和死神抢夺生命，不论是体力还是精神都承受着巨大的压力。”正是大家的守望相助，帮助彼此度过了最难熬的日子。

武汉市民的热情暖人心

“转机出现在2月中下旬，从那个时候起，浙江医疗队接管的3个病区陆续有床位空出来了，以前是人等床，渐渐地变成了床等人。”许小敏说，眼看着住院患者越来越少，大家脸上的笑容也多了起来。直到几天前，大家得到了医院可以关楼休舱的消息。

离开武汉前，许小敏和同事们都去称了称体重，不出意外，每一个人都瘦了。“我瘦了七八斤吧，最多的瘦了十几斤，我出发时穿出来的裤子，现在不系皮带都会往下掉了。”出来一个多月了，大家难免会想家，许小敏家里也有不少牵挂，去年11月他的老父亲确诊肺部肿瘤，他出发前父亲正在做化疗。之前每次化疗都由许小敏陪护，到武汉以后，妻子和儿子接过了照顾老人的任务。

“每个人都有这样那样的困难，都是家里的顶梁柱。”许小敏说，他是院感专业的，又经历过SARS和禽流感等传染病的防控工作，在需要的时候必须挺身而出。

在记者采访的时候，听到有人敲门，原来是医护人员住宿酒店旁边社区的居民自发送来武汉伴手礼，鸭脖子、热干面，都是最地道的武汉特产，每位队员都有。“还没离开，已经收获了满满的感动。”许小敏说，他们住的酒店还给队员每人送了一个钢笔礼盒。

“要向武汉的同行和市民致敬，他们付出更多。”许小敏说，天气转暖，武汉的樱花开了，这50多天难忘的经历，也会让所有队员一生铭记。

记者 孙美星 通讯员 郑轲

讲文明 树新风 公益广告



文明用餐 使用公筷

